

ଧରିତ୍ରୀ
DHARITRI

ମୂଲ୍ୟ: ₹ ୧/-

ସାହିତ୍ୟାଳୟ

ଡିସେମ୍ବର ୧୧-୨୪, ୨୦୧୯

ସୂଚନ-ଆଳାପ: ମୀନାକ୍ଷୀ ଦେବୀ

ଅବଲୋକନ : ପ୍ରଫେସର ଦାଶରଥ ଦାସ

ବ୍ୟଙ୍ଗ ଗଳ୍ପ : ରାଧାଶ୍ୟାମ ରାଉଳ

ପଢ଼ିଲି ପୁଲକ : ଚକ୍ରପାଣି ପରିଚ୍ଛା



ପ୍ର: ଓଡ଼ିଆ ସାହିତ୍ୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଆପଣ ବହୁମୁଖୀ ପ୍ରତିଭାର ଅଧିକାରଣୀ। ସାହିତ୍ୟ ସଜନୀ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଆପଣଙ୍କର ପ୍ରେରଣା କିଏ ?
 ଉ: ସାହିତ୍ୟ ସୃଷ୍ଟି କରିବାର ପ୍ରେରଣା ମୁଁ ଈଶ୍ଵରଙ୍କ କରୁଣା ଓ ଉତ୍ତରାଧିକାର ସ୍ଵରୂପ ପାଇଛି। ମୋ' ନନା ଜଣେ ତ୍ୟାଗନିଷ୍ଠ ସ୍ଵାଧୀନତା ସଂଗ୍ରାମୀ। ସେ ବହୁ ଦେଶାନ୍ତରାଳୀ ଗୀତ, ପ୍ରବନ୍ଧ ଏବଂ ଶିଶୁ କବିତା ରଚନା କରିଥିଲେ। 'ମୋ ଦେଶ' ପତ୍ରିକାରେ ତାଙ୍କ ଲେଖାସବୁ ପ୍ରକାଶିତ ହେଉଥିଲା। ଘରେ ଏକ ସାହିତ୍ୟିକ ଓ ସାଂସ୍କୃତିକ ବାତାବରଣ ଥିଲା। ନନା ଘରେ ଗୋଟିଏ ଛୋଟ ଲାଇବ୍ରେରୀ କରିଥିଲେ। ଗାଁରେ ମଧ୍ୟ 'ଜଗନ୍ନାଥ ପାଠାଗାର' ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରିଥିଲେ। ମୋ' ବୋଉ ବେଶୀ ପାଠ ପଢ଼ି ନ ଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଛାନ୍ଦ, ଚଉପଦୀ ପ୍ରଭୃତି ମନେରଖି ସୁନ୍ଦର ଭାବରେ ଗାଉଥିଲେ। ଆମ ଗାଁରେ ପ୍ରଥମେ ରେଡିଓ

ମୀନାକ୍ଷୀ ଦେବୀ ଓଡ଼ିଆ ସାହିତ୍ୟର ଏକ ପରିଚିତ ନାମ। ଗଳ୍ପ, ନାଟକ, ପ୍ରବନ୍ଧ, ଗୀତି-କବିତା ଓ ଶିଶୁସାହିତ୍ୟ ପ୍ରଭୃତି ସାହିତ୍ୟର ନାନା ବିଭାଗରେ ଲେଖନୀ ତାଳନା କରି ସେ କୃତିତ୍ଵ ଅର୍ଜନ କରିଛନ୍ତି। ଏ ଯାବତ୍ ତାଙ୍କର ପାଞ୍ଚଟି କ୍ଷୁଦ୍ରଗଳ୍ପ ସଂକଳନ, ଛଅଟି ଗୀତି-କବିତା ସଂକଳନ, ଛଅଟି ଶିଶୁଗଳ୍ପ ସଂକଳନ, ଗୋଟିଏ ଶିଶୁ ଉପନ୍ୟାସ, ଗୋଟିଏ ଲଳିତ ନିବନ୍ଧ ସଂକଳନ, ଗୋଟିଏ ନାଟକ ପୁସ୍ତକ, ଦୁଇଟି ଶିଶୁ ନାଟକ ପୁସ୍ତକ, ଗୋଟିଏ ପ୍ରବନ୍ଧ ପୁସ୍ତକ, ଦୁଇଟି ଅନୁବାଦ ପୁସ୍ତକ- ଏହିପରି ପଚାଶଟି ପୁସ୍ତକ ପ୍ରକାଶ ପାଇ ପାଠକୀୟ ଆଦୃତି ଲାଭ କରିଛି। ଓଡ଼ିଶା ସାହିତ୍ୟ ଏକାଡେମୀ, ପ୍ରଜାତନ୍ତ୍ର ପ୍ରଚାର ସମିତି ଓ ଲେଖକୀ ସଂସଦ ଆଦି ବହୁ ଅନୁଷ୍ଠାନ ଦ୍ଵାରା ସେ ସମର୍ଥିତା। ୨୦୧୭ ମସିହା ପାଇଁ ସେ 'ଓଡ଼ିଶା ସଂଗୀତ ନାଟକ ଏକାଡେମୀ' ଦ୍ଵାରା ପୁରସ୍କୃତା। କବି ଓ ଅନୁବାଦକ ବ୍ରହ୍ମାନନ୍ଦ ବିଶ୍ଵାଳଙ୍କ ସହ ସୃଜନ-ଆଳାପରେ ଏଥର ମୀନାକ୍ଷୀ ଦେବୀ...

ଈଶ୍ଵରଙ୍କ କରୁଣା ଓ ଉତ୍ତରାଧିକାର ସ୍ଵରୂପ ପାଇଛି ସାହିତ୍ୟ ସୃଷ୍ଟିର ପ୍ରେରଣା...

ଆମ ଘରକୁ ଆସିଥିଲା। ଆମେ ରେଡିଓରୁ ଗୀତ, ନାଟକ, ଆଲୋଚନା ପ୍ରଭୃତି ଶୁଣୁଥିଲୁ। ଏପରି ଏକ ପରିବେଶ ଭିତରେ ମୁଁ ଲେଖାଲେଖି କରିବା ସ୍ଵାଭାବିକ।
ପ୍ର: ଆପଣ ସାହିତ୍ୟର ବହୁ ବିଭାଗରେ ଲେଖନୀ ତାଳନା କରିଛନ୍ତି, କିନ୍ତୁ କେଉଁ ବିଭାଗଟି ଆପଣଙ୍କର ଅଧିକ ପସନ୍ଦ ?
 ଉ: ଗଳ୍ପ, ନାଟକ, ଶିଶୁସାହିତ୍ୟ, ଗୀତି-କବିତା ପ୍ରଭୃତି ପ୍ରତ୍ୟେକ ବିଭାଗ ମୋର ପ୍ରିୟ। ତଥାପି ଗଳ୍ପ ରଚନାରେ ବେଶୀ ଆତ୍ମତୃପ୍ତି ମିଳେ।
ପ୍ର: ସର୍ଜନା, ସଂଗଠନ ଓ ସମାଜସେବା ଏହି ତ୍ରିଧାରା ମଧ୍ୟ ଦେଇ ଆପଣଙ୍କ ପ୍ରତିଭା ଗତିଶୀଳ। ଜଣେ ନାରୀ ଭାବରେ ପରିବାରର ଦାୟିତ୍ଵ ମଧ୍ୟ ରହିଛି। ଏତେ ସବୁ କାମକୁ ଆପଣ କିପରି ତୁଲାଇ ପାରୁଛନ୍ତି ?
 ଉ: ସମୟ ତ ସମସ୍ତଙ୍କ ପାଇଁ ୨୪ ଘଣ୍ଟା। ମୋ' ପାଇଁ ମଧ୍ୟ ସେତିକି। କିନ୍ତୁ ମୁଁ ସମୟର ସଂପୂର୍ଣ୍ଣ ସମ୍ବଳଯୋଗ କରେ। ଏଥିପାଇଁ ପୂର୍ବରୁ ଯୋଜନା କରିବାକୁ ପଡ଼େ। କଷ୍ଟ ତ ହୁଏ ନିଶ୍ଚୟ, କିନ୍ତୁ ଦୃଢ଼ ଇଚ୍ଛାଶକ୍ତି ଥିଲେ

ସବୁ କିଛି ସମ୍ଭବ ହୋଇପାରିବ।
ପ୍ର: ଏ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ କେତେଟି ପୁସ୍ତକ ପ୍ରକାଶିତ ହୋଇଛି ?
 ଉ: ବିଭିନ୍ନ ବିଭାଗରେ ଏ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ୨୫ଟି ପୁସ୍ତକ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି।
ପ୍ର: ସାହିତ୍ୟ ସୃଷ୍ଟି ସହିତ ସମାଜସେବା ଆପଣ ସାହିତ୍ୟ ସଂଗଠନ ସହିତ କଡ଼ିତା ଜଣେ ନାରୀ ଭାବରେ ଉତ୍କଳ ସାହିତ୍ୟ ସମାଜର ସାଧାରଣ ସଂପାଦକ ଏବଂ ଓଡ଼ିଆ ଗୀତି-କବି ସମାଜର ସଂପାଦକ ପ୍ରଭୃତି ଗୁରୁତ୍ଵପୂର୍ଣ୍ଣ ଦାୟିତ୍ଵ ଆପଣ କିପରି ତୁଲାଇଛନ୍ତି ?
 ଉ: ଅବଶ୍ୟ ଏଇ ସବୁ ଦାୟିତ୍ଵରେ ନାରୀମାନେ ରହିବାକୁ ଇଚ୍ଛା କରନ୍ତିନି; କିନ୍ତୁ ନାରୀ ଆଉ ପୁରୁଷଙ୍କର ସମାନତା ବିଷୟରେ ପ୍ରଚାର କରାଯାଉଥିବା ବେଳେ ମୁଁ ନାରୀ ବୋଲି କାହିଁକି ଦାୟିତ୍ଵ ନେବାକୁ ଡରାବି? ମୋର ଆତ୍ମବିଶ୍ଵାସ, ଇଚ୍ଛାଶକ୍ତି ଏବଂ ଦୃଢ଼ ଈଶ୍ଵରବିଶ୍ଵାସକୁ ପାଥେୟ କରି ମୁଁ ଏ ଗୁରୁତ୍ଵାଧିତ୍ଵ ନେବାକୁ ଆଗେଇ ଆସିଛି।



ପ୍ର: ସମାଜସେବା କ୍ଷେତ୍ରରେ ବି ଆପଣଙ୍କର ଖ୍ୟାତି ରହିଛି। ଏ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଆପଣଙ୍କ ପ୍ରେରଣା କିଏ ?
 ଉ: ଅନ୍ୟ ପାଇଁ କିଛି କରିବାର ଇଚ୍ଛା ସବୁବେଳେ ସ୍ଵତଃସ୍ଫୁର୍ତ୍ତ। ପାହାଡ଼ କୋଳରୁ ଯେପରି ଝରଣା ଝରିଆସେ, ମଣିଷର ହୃଦୟରୁ ଅନ୍ୟ ପ୍ରତିସ୍ଵେଦ, ଶ୍ରଦ୍ଧା, ଦୟା ଆପେଆପେ ଝରିଆସେ। ମୋ' ନନା ଓ ବୋଉ ଏ କ୍ଷେତ୍ରରେ ମୋର ଆଦର୍ଶ, ଯେଉଁମାନେ ନିଜର ସାମିତ ସମ୍ପଦ ସହେ ସବୁବେଳେ ଅନ୍ୟକୁ ସାହାଯ୍ୟ କରିବାକୁ ଆଗେଇ ଆସୁଥିଲେ। ନାନା ସ୍ଵାଧୀନତା ଆନ୍ଦୋଳନରେ ଯୋଗଦେଇ ବହୁ କଷ୍ଟ ସ୍ଵୀକାର କରିବା ସହିତ କାରାବରଣ କରିଥିଲେ। ବନ୍ଦ୍ୟା, ମରୁଡ଼ି ସମୟରେ ଚିଲିଟ୍ କାମ କରୁଥିଲେ। ଆମ ଅଞ୍ଚଳର ଦରିଦ୍ର ଲୋକଙ୍କୁ ହୋମିଓପାଥ ଔଷଧ ଦେଉଥିଲେ।
ପ୍ର: ଆପଣଙ୍କର ସମାଜସେବାର ସ୍ଵରୂପଟି କ'ଣ ?

ଉ: ମୁଁ ସବୁବେଳେ ଦରିଦ୍ର, ଅସହାୟ ଏବଂ କୁଷ୍ଠରୋଗୀମାନଙ୍କୁ ସେମାନଙ୍କର ଆବଶ୍ୟକତା ପୂରଣ ଦିଗରେ ସାହାଯ୍ୟ କରିଆସିଛି। ୧୯୯୫ ମସିହାରୁ ମୁଁ ମୋର କେତେକ ସମର୍ଥୀଙ୍କୁ ନେଇ 'ଆଶା ଆଶ୍ଵାସନା' ନାମକ ଏକ ସେବା ଅନୁଷ୍ଠାନ ଗଢ଼ି ଦୀର୍ଘ ୨୪ବର୍ଷ ଧରି ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ଶିବିର, ମୋତିଆଦିକୁ ଚିକିତ୍ସା ଶିବିରର ଆୟୋଜନ କରିଛି। ବିଭିନ୍ନ ଜରାଗ୍ରମ, ବାଳାଗ୍ରମ, କନ୍ୟାଗ୍ରମ ଏବଂ ବିଶେଷ ଭାବରେ କୁଷ୍ଠାଗ୍ରମରେ ଲୁଗାପଟା, କମଳ ଖାଦ୍ୟପଦାର୍ଥ, ଆଶାବାଡ଼ି ପ୍ରଭୃତି ବ୍ୟୟନ କରିଛୁ। କଟକସ୍ଥ ତେଲୁଗୁ ବସ୍ତିରେ 'ଆଶା ଆଶ୍ଵାସନା' ଗୃହ ସ୍ଥାପନ କରିଛୁ, ଯେଉଁଠାରେ ବର୍ତ୍ତମାନ 'ଆଶା ଆଶ୍ଵାସନା ବିଦ୍ୟାଳୟ' କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଛି। ମଙ୍ଗରାଜପୁର ଜନନୀ ଆଶ୍ରମରେ ରୋଗୀ ଗୃହ ଏବଂ ନଳକୂପ ପ୍ରଭୃତି ସ୍ଥାପନ କରିଛୁ। ଏଥିପାଇଁ ଆମେ କୌଣସି ସରକାରୀ ସାହାଯ୍ୟ ନେଇନୁ।
ପ୍ର: ସାହିତ୍ୟ ଓ ସମାଜସେବା ପାଇଁ ଆପଣ ବହୁ ପୁରସ୍କାର ପାଇଛନ୍ତି। ଏକ ନିକଟରେ ଆପଣ ଓଡ଼ିଶା ସଙ୍ଗୀତ ନାଟକ ଏକାଡେମୀ ପୁରସ୍କାର ପାଇଛନ୍ତି। ଓଡ଼ିଶା ସାହିତ୍ୟ ଏକାଡେମୀ ଦ୍ଵାରା ମଧ୍ୟ ଆପଣ ସମର୍ଥିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ପୁରସ୍କାରଟିଏ ପାଇଲେ କିପରି ଲାଗେ ?
 ଉ: ନିଶ୍ଚିତ ଭାବରେ ସ୍ତୁତି ଲାଗେ ଏବଂ ଆହୁରି ଆଗେଇଯିବାକୁ ମନରେ ଉତ୍ସାହ ଆସେ। ଯଦିଓ ପ୍ରକୃତ ଲେଖକ ଯଶ ସମ୍ମାନର ଅପେକ୍ଷା ରଖେନି ତଥାପି ଏ ସବୁ ତା' ଜୀବନକୁ ମଲୟ ପବନ ପରି ଆମୋଦିତ କରେ।
ପ୍ର: ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାର ସଂକଟ ବିଷୟରେ ବର୍ତ୍ତମାନ ଆଲୋଚନା ହେଉଛି। ଏ ବିଷୟରେ ଆପଣଙ୍କ ମତ କ'ଣ ?
 ଉ: ବିଶ୍ଵାୟନର ଯୁଗରେ ଆବଶ୍ୟକତା ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଇଂରାଜୀ ଭାଷା ଶିଖିବା ବର୍ତ୍ତମାନ ଅନିବାର୍ଯ୍ୟ ହୋଇପଡ଼ିଛି। ତେଣୁ ଓଡ଼ିଆ କହିବା ଓ ଓଡ଼ିଆ ଲେଖିବା ଲୋକଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ଦିନକୁଦିନ କମିଯାଉଛି। ମାତାପିତାମାନେ ଏ ଦିଗରେ ଯତ୍ନବାନ ହେଲେ, ପିଲାମାନଙ୍କୁ ଘରେ ଓଡ଼ିଆ ଶିଖାଇଲେ ଏବଂ ମାତୃଭାଷାକୁ ଭଲ ପାଇବାକୁ ସେମାନଙ୍କ ମନରେ ପ୍ରେରଣା ସୃଷ୍ଟିକଲେ ଏହି ସଂକଟ ଦୂରେଇଯିବ।
ପ୍ର: ଯୁବପିଢ଼ିକୁ କି ବାର୍ତ୍ତା ଦେବେ ?
 ଉ: ଆଜିର ଯୁବପିଢ଼ି ସେମାନଙ୍କ କର୍ମସଂସ୍ଥାନ ପାଇଁ ସବୁବେଳେ ବ୍ୟସ୍ତ-ବିବ୍ରତ ରହୁଛନ୍ତି। ବେକାରି ସମସ୍ୟା ଯୋଗୁଁ ସେମାନଙ୍କ ସମସ୍ୟା ବଢ଼ି ଚାଲିଛି। ତଥାପି ନିରାଶ ନ ହୋଇ, କୌଣସି କାମକୁ ଛୋଟ ବୋଲି ନ ଭାବି ସେମାନେ ଜୀବନ-ପଥରେ ଆଗେଇ ଯାଆନ୍ତୁ। ମାତୃଭୂମି ଓ ମାତୃଭାଷାକୁ ଭଲପାଆନ୍ତୁ।
ପ୍ର: ଭବିଷ୍ୟତ ପାଇଁ କୌଣସି ଯୋଜନା ?
 ଉ: ସେମିତି କିଛି ଯୋଜନା ନାହିଁ, ଖାଲି ଇଚ୍ଛା ଅଛି ସବୁତ କିଛି ଲେଖିବାକୁ ଏବଂ ଅନ୍ୟ ପାଇଁ କିଛି କରିବାକୁ।

ଆଜିକାଲି ସମାଜରେ ସମସ୍ତେ ଦୁର୍ନୀତିରେ ଲିପ୍ତ। ଅନେକେ ଧଳା କୋର୍ ଭିତରେ କଳା କାର୍ଯ୍ୟ କରିବାର ବ୍ୟସ୍ତ, ତଥାପି ଉପରକୁ ସମସ୍ତେ ଭଲ ବୋଲି ଦେଖାଇ ହୁଅନ୍ତି। ମୁଁ ଓ ମୋର ବାନ୍ଧବୀ ସୁଶ୍ରୀତା ଏଥିରୁ ବା କିପରି ବାଦ୍ ପଡ଼ିବୁ।
 ମୁଁ ଜଳ ଯୋଗାଣ ବିଭାଗରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଥିବା ବେଳେ ସୁଶ୍ରୀତା ତାଙ୍କୁ ଚାହାଣାରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରେ। ଉଭୟେ ଲାଞ୍ଚ ନେଉନାହିଁ ବୋଲି ଆତ୍ମବତ୍ତିମା ଦେଖାଉ। ଦିନେ ମୋ' ଭାଇଙ୍କ ଏକ ଜରୁରୀ କାମ ତାଙ୍କୁ ଚାହାଣାରେ ପଡ଼ିଲା। ବାରମ୍ବାର ତେଷ୍ଟା ସହେ କାମଟି ହେଲା ନାହିଁ। ଶେଷରେ ଭାଇ ମୋତେ ବାନ୍ଧବୀକୁ ଲାଞ୍ଚ ଦେଇ କାର୍ଯ୍ୟ ହାସଲ କରିବାକୁ କହିବାକୁ ମୁଁ ରୋକଠୋକ ମନା କରିଦେଲି। କାରଣ ମୋ' ବାନ୍ଧବୀ ଲାଞ୍ଚ ନେଉ ନାହିଁ ବୋଲି କହି ଚାଲୁଥିଲା। ଶେଷରେ ମୁଁ ଅନନେୟାପାୟ ହୋଇ ଅନ୍ୟ ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ସହାୟତାରେ ଲାଞ୍ଚ ଦେଇ ମୋ' ଭାଇର କାର୍ଯ୍ୟ ହାସଲ କରିନେଲି। ତେବେ ମୋ' ଭାଇର କାର୍ଯ୍ୟ ହାସଲ କରିବା ନିମନ୍ତେ ମୁଁ ଦେଇଥିବା ଦୁଇହଜାର ଟଙ୍କାର ନୋଟ୍ ଉପରେ ଗୋଟିଏ ତାରକା ଚିହ୍ନ କରି ଦେଇଥିଲି।



କିଛିଦିନ ପରେ ମୋ' ବାନ୍ଧବୀ ସୁଶ୍ରୀତାର ଜରୁରୀ କାର୍ଯ୍ୟ ମୋ' କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ପଡ଼ିଲା। ଉଦ୍‌ଉଦିଆ ଖରାବେଳାରେ ଦିନେ ଧଳସଇଁ ହୋଇ ଦୁଇ ହଜାର ଟଙ୍କାର ନୋଟ୍ଟିଏ ଧରି ସୁଶ୍ରୀତା ମୋ' ପାଖକୁ ଆସିଲା। ଦୁଃଖସୁଖ କେତେ କଥା କହି ଦୁଇ ହଜାର ଟଙ୍କା ନୋଟ୍ଟିକୁ ମୋ' ହାତରେ ଗୁଞ୍ଜି ଦେଇ କାର୍ଯ୍ୟଟି କରିଦେବାକୁ ଅନୁରୋଧ କଲା। ମୁଁ ପ୍ରଥମେ ନାହିଁ ନାହିଁ କହି ଶେଷରେ ଲୋଭରେ ନୋଟ୍ଟିକୁ ଧରିଲି। ସୁଶ୍ରୀତା ଗଲା ପରେ ନୋଟ୍ଟିକୁ କାଢ଼ି ଦେଖିବା ବେଳକୁ ନୋଟ୍ ଉପରେ ମୁଁ କରିଥିବା ତାରକା ଚିହ୍ନଟି ରହିଛି। ସେଥିରୁ ସ୍ପଷ୍ଟ ଜଣାପଡ଼ିଗଲା ଯେ ସୁଶ୍ରୀତା ସେହି ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କଠାରୁ ଲାଞ୍ଚ ନେଇ ମୋ' ଭାଇର କାର୍ଯ୍ୟ କରିଛି। ସବୁବେଳେ ଲାଞ୍ଚ ନେଉ ନାହିଁ ବୋଲି ଆତ୍ମବତ୍ତିମା ଦେଖାଉଥିବା ସୁଶ୍ରୀତାର ମୁଖମଣ୍ଡଳ ମୋ' ଆଗରେ ଭାସି ଉଠିଲା। ପୁଣି ନିଜ ହାତରେ ଲାଞ୍ଚ ସ୍ଵରୂପ ପ୍ରଦତ୍ତ ଦୁଇ ହଜାର ଟଙ୍କା ଦେଖି ନିଜର ସଜୋଟପଣିଆ ଉପରେ ହସ ମଧ୍ୟ ଲାଗିଲା।
 - ଭଞ୍ଜନଗର, ଗଞ୍ଜାମ



ଫୁଲବାଣୀ: ଶୀତର ଚନ୍ଦ୍ରରାଗ

କିଶୋର ମିଶ୍ର

ଶୀତ ଗୋଟିଏ ହରିଦ୍ରା ରଙ୍ଗ ହାତର ରୁଣୁଣୁଣୁ ବୁଡ଼ି ହୋଇ ଡାକୁଛି ମୋତେ ଫୁଲବାଣୀରୁ ଓ ମୁଁ ଭିଜି ଯାଉଛି କୁହୁଡ଼ିରେ ।

ପାହାଡ଼ ମଥାନର ଘରଟି କୁହୁଡ଼ିରେ ଝାପୁସା ଝାପୁସା କେଉଁ ରଙ୍ଗ ଲାଗିଛି କାନ୍ଧରେ ଦୂରରୁ ଜାଣି ହେଉନାହିଁ ତୁମକୁ ଯେମିତି ଦୂରରୁ ଦେଖୁ ହେଉନି ସମ୍ଭବ ଓ ଶାଳବତୀ ଭିତରୁ ।।

ତୁମେ ସତରେ କେଉଁଠି ଥାଅ ? ହିଲ୍ ଟପ୍‌ର କାଚଘର ଭିତରେ ନା ଜଗନ୍ନାଥ ମନ୍ଦିରର ବାଉଁଶି ପାହାଚରେ ? ନା ନାରାୟଣୀ ମନ୍ଦିର ବେଢ଼ାରେ ଯେଉଁଠି ବି ଥାଅ ତୁମେ ତୁମ ଫୁଲପକା ଫାଟରେ କଳି ଓ ପ୍ରଜାପତି ଡାଳିଆ, ଜିନିଆ ଓ ସେବତୀ ।।

କୋକ୍ରାଝର କି ପୁରୁଡ଼ିରୁ ଖସି ଆସୁଛ ଧାରଧାର ପ୍ରେମ ହୋଇ ଓ ଜଡ଼େଇ ନେଉଛ ମୋତେ ତୁମ ନିବିଡ଼ ଆଲିଙ୍ଗନରେ । ତେଷ୍ଟି ବର୍ଷର ଦେହ କେମିତି ଗୋଟାପଣେ ଅବୁଦ୍ଧି ଦେଖ ତୁମ ଚନ୍ଦ୍ରରାଗରେ ; ଆଜି ଏଇ ଶୀତ ରାତିରେ ।।

(କୋକ୍ରାଝର ଓ ପୁରୁଡ଼ି: ଫୁଲବାଣୀର ବୁଇଟି ଜଳପ୍ରପାତ)

- ଚନ୍ଦ୍ରବୃତ୍ତ ରୋଡ଼, ବୌଦ୍ଧ

ଗୀତି-କବିତା

ଜୀବନ ଫୁଲ

ହଂସନାଥ ମୁଦୁଲି

ଜୀବନ ଗୋଟିଏ ଫୁଲରେ ସଙ୍ଗାତ ଜୀବନ ଗୋଟିଏ ଫୁଲ ସେ ଫୁଲ ରଙ୍ଗରେ ମହକ ଭରିଲେ ପାଲଟେ ଅମୂଲ୍ୟ ମୂଲ୍ୟ ।

ମନ ସିନା ବାଜୁ ଫୁଲର ରଙ୍ଗରେ ମହକେ ହୃଦ ଯେ ପୂରେ ଚଞ୍ଚଳ ମନକୁ ଆୟତ୍ତ କରିଲେ ଜୀବନ ଖୁସିରେ ଭରେ ।

- ଖଣ୍ଡଗିରି, (ତୁମୁଡ଼ୁମା-କ), ଭୁବନେଶ୍ୱର

ମୁଁ ତୋର କେବଳ

କେବେ ବି କହିପାରିଲି ନାହିଁ ମୁଁ ତୋର କେବଳ ।

ମହମବତି ପରି ଅଧା ଅନ୍ଧାରକୁ ଯା' ଯା' କହି ଚାଲିପାରିଲି କେତେ କାଳ ! ମୋର କେବେ ବି ସବୁ ନ ଥିବା ଭଲ ପାଇବାକୁ ଦେଖାଇ ହେଲା ନାହିଁ ମୋର ଅଧାଦେଖା ସ୍ୱପ୍ନ, ମୋର ଲୁହ ତୋ'ର ଦେହଲଗ୍ନା ହେବାବେଳର ବାସ୍ନା ସବୁ ସେମିତି ପଡ଼ି ରହିଲା ବାସି ବିଛଣାରେ ।

ମୁଁ ଜାଣେ, କେହି ବଦଳାଇ ଦେବେନି କେବେ ବି ମୋତେ, ମୋର ଥିବା ନ ଥିବା ମୁହୂର୍ତ୍ତରେ ମୁଁ ଖୋଜା ହେବି ନାହିଁ ମୋତେ, କେହି ଭାବିବ ନାହିଁ ସେ ନାହିଁ ତ ଖାଲିଖାଲି ଲାଗୁଛି ସାହିତ୍ୟସଭା, ସେଲ୍‌ଫି ଉଠା ।

ସେତେବେଳେ ତୋ' ମୁହଁ ଦେଖୁ ନ ଥିବି ମୁଁ ଦେଖୁଥିବି ତୋ' ଦେହସାରା ଲତେଇଥିବା ମୋତେ,

କୃଷ୍ଣ କୁମାର ମହାନ୍ତି

ଧୂଳିକଣା ପରି ଖସିଖସି ପଡୁଥିବ ସାରାକାଳ ବସି ମାଖୁଥିବା ମୋର ଅଦରକାରୀପଣ !

ତୁ' କେବେ ମଧ୍ୟ ଆସିବୁ ନାହିଁ ମୁଁ ଜାଣେ । ଏ ଧୂପ, ବାପ, ପ୍ରାର୍ଥନାର ବି ଅର୍ଥ ରହିବ ନାହିଁ । ତୁ' ସକାଳଟିଏ ପରି ଘୁଞ୍ଚି ଘୁଞ୍ଚି ଯାଉଥିବୁ, ଅନ୍ଧାରର ଥାଁ ଆଡ଼କୁ । ଏ ଦେହ, ଏ ଯୌବନ, ଏ ନିଃଶ୍ୱାସର ରଙ୍ଗ ଫିକା ପଡ଼ିଯିବ ଦିନେ, ତୁ ଦେଖୁବୁ ।

ମୋର କଳକିତ କପାଳରେ କେତେକେତେ ପୋଡ଼ା ଦାଗ ତତେ ଦେଖାଇ ପାରିଲି ନାହିଁ, ହାୟ !

- ପୁରୁ ନଂ : ୭-୩୮୯/୩୨୦୭, ଫକୀରମୋହନ ନଗର, କରଞ୍ଜିଆ, ବାଲେଶ୍ୱର

ପବନା

ପ୍ରକାଶ ମିଶ୍ର

ଶୈଶବ ଓ କୈଶୋରରେ ମୋର ସାଙ୍ଗ ପବନା ଥିଲା ମୋର ଗୁରୁ, ମୋର ହୀରୋ । ପାଠ ଛାଡ଼ିଦେଲେ ସବୁଥିରେ ସେ ଥାଗରେ ।

ପାଣିରେ ସିଏ କୁନ୍ଦୀର ଗଛରେ ମାଙ୍କଡ଼ ବାଗୁଡ଼ି ଖେଳରେ ଭୀମସେନ ବାବୁଲିଖଡ଼ା ମାରିବାରେ ଅର୍ଜୁନ ।

ପବନାଟା କିନ୍ତୁ ଝିଅ ପିଲାଙ୍କୁ ଏଣୁତେଣୁ କହେ ମତେ ଅସନା କଥା ଶିଖାଏ ।

ତା' କଥାରେ ପଡ଼ି ମୁଁ ଥରେ ମୋ' ସାଙ୍ଗ ଝିଅକୁ ମାରି ବସିଲି ପ୍ରେମଯେ ଖାଇଲି ଗୋଟେ ଶକ୍ତ ଚାପୁଡ଼ା ପବନା କିନ୍ତୁ କହିଲା ଏମିତି ହୁଏ ପ୍ରେମରେ ।

ଅନେକ ବର୍ଷ ହେବ ପବନା ସହ ଦେଖା ହୋଇ ନ ଥିଲା ଏବେ ଗାଁକୁ ଯାଇଥିଲି, ପବନାର ମୋର ଆକାଶ ପାଣି ଓ ବିଲ କେରାଣ୍ଡି ଭଜାର ମଜା ନେଉନେଉ ହଠାତ୍ ମୁକ୍ତକେଶୀ ଝିଅଟିଏ ଆମ ପାଖ ଦେଇ ଚାଲିଗଲା... ପିଲାବେଳୁ ତ ପବନା ସାଙ୍ଗରେ ପଡ଼ି ଅଲିଆ ବୋଷରେ ମୁଁ ଆକ୍ରାନ୍ତ ପଚାରିଦେଲି- “ଫୁଲଟା କେଉଁ ଗଛର କିରେ !”

ପବନା କହିଲା, “ଆରେ ବୁଢ଼ାଟାଏ ହେଲୁଣି ସୁଧୁରିଲୁନି ଏଯାଏଁ !” ଆଜି ବି ପବନା ମୋର ଗୁରୁ !

- ଝରି ରାଉତତାରାୟ କଲୋନୀ, ରସୁଲଗଡ଼, ଭୁବନେଶ୍ୱର

ଭୋକ

ମୟୂରା ଦାଶ

କଉ ଅଦୃଶ୍ୟ ବିନ୍ଧାଣୀ ତୋତେ, କାହିଁକି କେଜାଣି ଗଢ଼ିଲା ମୋଆମେଆ କରି, ଉଣା ଅଧିକ ସଭିକ ଗର୍ଭରେ ଗର୍ଭସ୍ଥ କଲା । କାହିଁକି କେଜାଣି ତୋ'ଝଙ୍କାର ଆଜି, ଠନ୍‌ଠନ୍ ହେଉଥିବା ଆଲିରେ ଟିକେ ଅଧିକ ଶୁଭିଲା ।

ଜଣାନାହିଁ କାହିଁକି, ତୁ' ଆସିଲା ପରେ ଦୁଃଖ ବି ତୋର ସାଥୀ ହେଇ ଆସିଲା କେତେ ଦିନ ଆଉ ରହିବୁ ଘାୟା ହେଇ କେତେ ନାଟ ହେବ ଆଉ ତୋ' ପାଇଁ ? ତୁ' ନ ଗଲେ ନାହିଁ ହେଲେ ଆ' ଦେଖୁବୁ ମୁଁ ନିଶ୍ଚିନ୍ତରେ ଶୋଇଲିଣି ମୋ' ପଲିଥିନ ତଳେ ମୃତ୍ୟୁକୁ କୋଳେଇ ।।

- ହିଲ୍‌ଗଞ୍ଜନ, ଲେନ୍ ନଂ.-୭ (ପଶ୍ଚିମ), ଭବାନୀପାଟଣା, କଳାହାଣ୍ଡି

ନିୟମଗିରି

ବିନ୍ଦୁସାଗର ଓଝା

ଏବେ ଚାରିଆଡ଼େ କେବଳ ବିକାଶ ଆଉ ବିକାଶ ଏଇ ବିକାଶର ଦୁର୍ଦ୍ଦି ପିଟାରେ ଫାଟିପଡୁଛି ଦେଶର କାନ ।

ରାସ୍ତାକଡ଼ରେ ଓହଳିଥିବା ବିଜ୍ଞାପନମାନେ କରୁଛନ୍ତି ବିକାଶର ଗୁଣଗାନ ।

ଏବେ ବିକାଶ ଆଉ ହୋଇ ରହି ନାହିଁ ଅସୂର୍ଯ୍ୟଂପଗ୍ୟା ସେ ଯାଇ ପହଞ୍ଚିଲାଣି ମଙ୍ଗଳରେ ହେଲେ, ଏଯାଏଁ ଆସିପାରିନି ନିୟମଗିରିକୁ କେମିତିବା ଆସିପାରିଆ'ନ୍ତା କୁହ ନିୟମଗିରିକୁ ତ ରାସ୍ତା ନାହିଁ ।

- ମୁକୁନ୍ଦପୁର, ଅରୁଣପୁର, ରାଜକନିକା, କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା,



